T-79.1001/2 Syksy 2007
Tietojenkiisittelyteorian perusteet T/Y

Harjoitus 2, 20.-25.9.
Tehtivit

Muista ilmoittautua kurssille TOPI-jirjestelmin kautta 26.9. mennessi. [Imoittautu-
minen on kirjanpitosyisti pakollista, vaikka et olisi aikonutkaan osallistua Iuennoille
tai harjoituksiin.

Kotitehtivit:
1. Laadi direlliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:

(a) {w € {0,1}* | wsisiltdi osajonon 00};
(b) {w € {0,1}* | w sisiltidd osajonon 00 tasan kahdesti}.

2. Laadi iirellinen automaatti, joka kuvaa kahden kerroksen vilid kulkevan hissin toi-
mintaa. Hissi voi olla joko ylhiilla tai alhaalla. Kummassakin kerroksessa on yksin-
kertainen ’tinne’-nappi ja hissin sisilld 'ylos™- ja "alas’-napit. Hississd on lisdksi ovi,
jonka voi avata tai sulkea; hissi liikkuu vain oven ollessa kiinni. Hissin litkkumiseen

kuluvaa aikaa ja sen kuluessa mahdollisesti tulevia palvelupyyntsji ei tarvitse ottaa
huomioon. Automaatilla ei tarvitse olla erityisid lopputiloja.

3. Laadi direlliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {w € {a,b}* | w alkaa osajonolla abba};
(b) {w € {a,b}* | w piiittyy osajonoon abba};

(c) {w € {a,b}* | wsisiltid osajonon abba}.
Demonstraatiotehtiviit:

4. Formuloi luennolla (monisteen s. 17) esitetty yksinkertainen kahviautomaatti tdsmail-
lisesti direllisen automaatin tarkan miiritelmin (miiritelmi 2.1) mukaiseksi. Miki
on automaatin tunnistama kieli?

5. Laadi direlliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {a™b" | m =n mod 3};
(b) {w € {a,b}* | w sisiltid yhtd monta a:ta ja b:td, modulo 3}.

(Merkintd “m = n mod 3” tarkoittaa, etti luvut m ja n antavat kolmella jaettaessa
saman jakojiinnoksen.)

6. Laadi direllinen automaatti, joka tunnistaa yhteen- ja vihennyslaskumerkein toisis-
taan erotettujen kokonaislukujen jonoja (esim. 11+20-9, -5+8). Toteuta automaattisi
tietokoneohjelmana, joka myos laskee lukujonon arvon.



